

亚宝药业:靠自主创新提升竞争力

本报记者 张建忠
通讯员 永勤 玉祥

创新是企业的竞争哲学,是企业发展的常态行为。唯有持续加大创新力度,不断获取创新成果,才能真正增强企业的核心竞争力。山西亚宝药业在自主创新上三措并举,取得了显著成效。

吸纳优秀人才,为产品研发提供充分的人才保障

亚宝药业紧紧牵住人才这个牛鼻子,不断地培养和吸纳研发技术人才,研发出富有竞争力的新产品、好产品,不断获得核心技术和知识产权。是人才这个引擎拉动亚宝自主创新能力的整体提升。

几年来,他们从美国、加拿大、印度等国和国内著名高校及研发机构引进了禹玉洪、焦进安等博士、博士后12名,吸纳了具有硕士以上学历的专业研发人员60多名,同时也自我培养了数十名专业研发人才。“这些优秀研发人才和技术精英知识丰富,富有经验,掌握核心技术,取得了很多的创新成果,为企业创造了非凡价值。”亚宝药物研究院院长禹玉洪博士如是说。

亚宝药业在产品研发中不只是完全依靠自己的力量,而是伸出另一只手,紧紧抓住科研院所这些专业研发机构。这些机构有更多更优秀的专业人才和设备设施,企业出课题、出资金,研发机构出人才、出技术,联合开发新产品。目前,亚宝药业已经同中科院上海药物研究所、中科院生物物理研究所、中国军事医学科学院等40多家科研单位展开了技术合作,取得了多项研发成果。

建立激励机制,让自主创新结出丰硕果实

亚宝药业在自主创新上舍得投入,用高投入激活创新元素,获得高额回报。仅近几年间他们投入研发的费用就高达2亿多元,占销售收入的5%左右。同时,他们除成立药物研究院和国家级企业技术中心外,还在北京成立了一个“博士后科研工作站”和“药物制剂国家工程研究中心亚宝分中心”,被批准为“山西省首批海外高层次人才创新创业基地”。一方面,这些机构为研发人才提供了创业的平台和良好的研发环境与条件;另一方面,亚宝也为这些研发机构倾注了大量的资金和心血,使之切实担当起研发产

品的历史重任。

对于研发人才,既要吸引到企业,更要留住他们,让他们施展抱负,展现才华,人尽其才。为此,他们在实行高薪酬的同时,还制定了激励细则:凡成果显著、贡献突出的研发人员,都将获得相应的奖励和利益分配,激励他们将卓越的智慧转化成优秀的产品。这样一来,科研人员工作舒心,有干头,有动力,有热情,有目标,能够安下心来,一门心思搞科研。同时,他们也进一步加强同协作单位的合作,使企业持续获得创新成果。短短几年间,他们取得了发明专利28项,尚有80多项申报了国家专利或已进入基础研究和临床实验。亚宝药物研究院生物总监焦进安博士说:“这些新产品很多将填补国际国内空白,在治疗多发病、疑难病方面凸显威力,将成为未来医药市场的新宠。”

据悉,今后5年,亚宝将总共投入5个亿的巨资用于产品的研发创新,以获取更多更大的创新成果,适应企业发展的需求。

调整产品结构,凸显医药产品价值与特色

自主创新一定要突出产品的卓越

价值和鲜明特色,切忌做无用功。为此,亚宝药业在自主创新上尤其彰显其前瞻性和高、精、尖特点,并紧紧围绕企业产品结构调整的战略目标,有的放矢,突出特色。

一方面,他们在剂型上大胆创新,由传统制剂向缓控释制剂、透皮缓控释贴剂、纳米制剂、长效注射剂和巴布剂等新剂型转变,使产品的使用更方便,疗效更确切。另一方面,他们由以生产仿制药为主向生产国家一、二类新药及能填补国际国内空白的高端药品转变,由生产治疗广谱疾病的多品种向生产治疗心脑血管病、妇儿科病、癌症等多发病和疑难病药品转变。

从2008年开始,亚宝药业投入5亿多元巨资,分别在北京和山西建设了生物制药和缓控释制剂两大项目,均按美国和欧盟标准建设,其产品将全部销往欧美发达国家。

目前,这两大项目建设已经全部竣工,正在紧锣密鼓地进行各项准备工作,预计年底前后将通过美国FDA和欧盟CGMP认证。届时,仅此两大项目,年出口额将达到近2亿美元,成为企业新的重要的经济增长点。

羚锐制药荣获“全国优秀QC小组”称号

日前,河南羚锐制药股份有限公司科技创新工作再次荣获国家级殊荣:羚锐制药信阳分公司“神羚”QC小组因科技攻关活动成绩突出而被授予“全国优秀QC小组”称号。

羚锐制药信阳分公司“神羚”QC小组自2007年5月成立以来,立足于质量改进、降低消耗、优化工艺参数、提高员工素质,先后开展了降低颠茄浸膏生产乙醇消耗、丹鹿通督片包衣岗位操作参数优化、结石康胶囊干燥方法改进及罗红霉素片制粒方法改进等活动,并多次获得河南省和信阳市QC活动成果奖。

针对颠茄浸膏生产乙醇消耗量大,羚锐制药信阳分公司“神羚”QC小组开展了颠茄浸膏生产乙醇消耗活动,在活动过程中通过调查

现状,分析原因,找出了主要影响因素,从设备和生产方法上进行了改造和创新,采用了对颠茄渣中乙醇的回收,通过实验筛选最优回收参数并对乙醇回收设备的冷凝系统进行改进及增加温控报警装置等方法,从而使乙醇消耗量降低了65%以上,降低了生产成本,明显提升了企业经济效益:使用新的颠茄浸膏生产工艺,每批量可节约成本约12万元,2010年预计将生产100个批次,仅此一项就能节约生产成本120万元,将会给企业带来巨大的经济效益。

该QC成果的科技攻关课题在日前举行的全国第32届QC成果评审会上荣获一等奖,同时,主持该课题的羚锐制药“神羚”QC小组被命名为“全国优秀QC小组”。

(汤兴 张东波)

“成都晚霞社会养老服务”采访及思考

本报记者 李长清
特约记者 周泽高

岁岁重阳,今又重阳。

今年重阳节(10月16日)前夕,我们带着了解社会,关心高龄老人养老的问题,去“成都晚霞社会养老服务”看望记者工作过的成都第43中学退休多年的、现已87岁高龄的陈德权老师。在喜笑颜开的亲切交谈中,陈老师说,他们夫妇俩在这里的养老生活很好。他还拿出今年7月27日成都市民政局局长杜开宗发表的《成都人口老龄化形势逼人,“夕阳”产业将成“朝阳”产业》的文章给我们看,我们很受启发,引起了深深的思考。

中国步入老龄化社会及成都位居前列的严峻现实

据杜开宗局长介绍,按照联合国划分人口类型的标准,法国是世界上最早进入“银发”时代的国家,而英国已将养老问题纳入社区,对老年人采取了社区照顾的模式。美国、丹麦都在探索养老模式方面积累了丰富的经验。而按照联合国划分人口类型的标准,我国已经步入老龄化社会,成都的老龄率在国内城市中位居前列,仅次于北京、上海、天津等城市。

在未来10—20年,我国将迎来人口老龄化高峰。发达国家从成年型到老年型的转化时间大体要几十年或上百年,而我国只用了20年左右的时间就进入了人口老龄化阶段,是典型的“未富先老”。目前,成都60岁以上老人人口已占总人口的17.27%,比全国高出5个百分点,而且每年增加约10万人。

社会养老已成为政府需要考虑的问题。在养老方式上,我们上一辈人由于受传统观念、经济收入、文化程度多方面的影响,很多人不愿意进入养老机构养老。而现在正当40多岁的这一代人,几乎都是多子女家庭,相对来讲还有能力在家里照顾老人,因而老人以居家养老为主。但当现在是40多岁的这一代人进入老年或成为失能老人后,也就是再过15年左右,传统的四世同堂家庭越来越少,取而代之的是家庭人口的小型化,家庭开始出现“421”的倒金字塔结构,即一对夫妻、一个孩子,要面对夫妻双方的4位老人的赡养问题。

由于深知严重的家庭养老负担势必造成严重的社会负担,家庭问题可能转化成社会问题,因此我们这一代正当40多岁的人,大都会选择社区或机构养老,以减轻子女们的负担。这就使得如何建设规范化、多种类、多样化、多层次的养老机构,以满足未来的养老需要显得格外重要。

“成都晚霞社会养老服务”具有中国特色的成功探索

“成都晚霞社会养老服务”是积极响应国家“十一五”计划的号召,帮助解决“养老难,就业难”的问题,为国分忧,为民分忧的善举。“中心”于2000年在省、市、区相关部门的关心和支持下,由敢为天下先的、出以公心的奉孝仪女士(后来的女院长)等人投资数千万元建成的一所民营的、非盈利性的社会养老服务机构。该“中心”位于成都市原金牛区金泉办淳凤村一组(而今是高新区)。“中心”占地近百亩,下设养老服务、成都晚霞社会服务慈善基金会、成都晚霞职业技能培训中心,有医务室、阅览室等活动场所、各种娱乐休闲设施,为老年人提供全方位社会化养老服务。

尊老爱老是中华民族的传统美德,但我国老年服务业总体发展水平滞后,老年福利设施在数量和质量上都与现实需求有很大的差距。现有的社会养老机构照料老人的能力,远不能满足社会的需求。面临我国人口老龄化以及“养老难”问题的日益加剧,成都晚霞养老服务在国内城市中位居前列,仅次于北京、上海、天津等城市。

在未来的10—20年,我国将迎来人口老龄化高峰。发达国家从成年型到老年型的转化时间大体要几十年或上百年,而我国只用了20年左右的时间就进入了人口老龄化阶段,是典型的“未富先老”。目前,成都60岁以上老人人口已占总人口的17.27%,比全国高出5个百分点,而且每年增加约10万人。社会养老已成为政府需要考虑的问题。在养老方式上,我们上一辈人由于受传统观念、经济收入、文化程度多方面的影响,很多人不愿意进入养老机构养老。而现在正当40多岁的这一代人,几乎都是多子女家庭,相对来讲还有能力在家里照顾老人,因而老人以居家养老为主。但当现在是40多岁的这一代人进入老年或成为失能老人后,也就是再过15年左右,传统的四世同堂家庭越来越少,取而代之的是家庭人口的小型化,家庭开始出现“421”的倒金字塔结构,即一对夫妻、一个孩子,要面对夫妻双方的4位老人的赡养问题。

由于深知严重的家庭养老负担势必造成严重的社会负担,家庭问题可能转化成社会问题,因此我们这一代正当40多岁的人,大都会选择社区或机构养老,以减轻子女们的负担。这就使得如何建设规范化、多种类、多样化、多层次的养老机构,以满足未来的养老需要显得格外重要。

采访结束后,“中心”奉院长挽留我们在那里和养老的老人们一起提前过“重阳节”。在餐桌上,丰盛的佳肴,营养丰富,咸淡适宜,奉院长、廖院长亲临每桌为老人的健康、长寿敬酒,送去一份温情。全院500多人,每个人心里都高兴,我们亲眼目睹高龄老人活出了尊严,受人尊重,谁不为之动容呢!



消费者关注康王复用洗剂等系列产品

复出现的受访者比例达到了13.68%。

复方制剂杀灭真菌救“屑”族

其实早在1904年,就有法国皮肤病专家雷蒙·萨布劳证明了头屑是由一种真菌引起的,并命名为秕糠马拉色菌。中华医学会常委、北大人民医院皮肤科主任张建中教授也曾表示:头屑是一种由真菌引起的传染性疾病,去屑的关键在于杀灭真菌。要彻底去除头屑,必须要选择具有杀灭真菌作用的药物。

所以,头屑过多其实是一种由真菌引发的皮肤病,需要以药物去屑的方式进行治疗,如果使用普通的去屑

洗发水没有取得良好效果,就应采取药物治疗。由昆明滇虹药业出品的康王复方酮康唑洗剂正是针对头皮屑(头皮糠疹)、头皮瘙痒和脂溢性皮炎开发生产的,能够有效杀灭真菌,去除头屑,止痒止油。此外,由于康王复用洗剂属于OTC药物,因此头屑患者应按照说明书的建议,每周使用两次,以实现最佳的去屑效果。

家住杭州上城区的贾先生在使用了滇虹康王复用洗剂后感觉头屑症状有明显的好转,他激动地对记者说,有了康王复用洗剂,“屑居一族”有救了。

本报记者 何沙洲

2009年“年度流行语”中“蜗居”、“蚁族”榜上有名,并引发了广泛的社会讨论。如今,又有一个新的群体引人关注——“屑居一族”。据了解,与“蚁族”、“蜗居族”类似,“屑居一族”也是一批忍受着某种生活痛苦的人群,只不过,“屑居”一族所忍受的则是挥之不去的头屑困扰。

滇虹康王联合中华医学学会、中国非处方药物协会共同发布了中国头屑困扰指数白皮书,就城市居民头屑、头痒的严重程度和主要特点进行了广泛的市场调研。报告数据显示,受访者中有67%的人有过头屑问题。由此可见“屑居一族”在全国都普遍存在。

头屑是社交的绝对“杀手”

可以说头屑给人的痛苦不亚于牙疼,不仅个人烦恼,别人也更“另眼相待”。如今更有人将头屑的烦恼诉诸于漫画,创作出“五星上将”和“白屑公主”两个“杯具”角色。可见头屑给城市白领带来的不仅是个人生活的严重负

神威药业获评“河北最具影响力品牌”

由河北日报报业集团主办的“代表河北的十大最具影响力品牌”公众海选活动颁奖典礼近期在石家庄举行,神威药业凭借雄厚的实力和强大的品牌影响力喜获此项殊荣。

本次活动由河北日报报业集团主办,在河北省的69个中国驰名商标和49个中国名牌中,综合考量品牌知名度、企业规模、市场占有率、节能减排、纳税贡献、自主创新、社会责任、劳资关系等,通过公众自由投票,结合专家学者及主管部门意见,海选出代表河北的十大最具影响力品牌。神威品牌综合得分在所有候选企业中列第二位。

经过多年快速发展,神威药业已延续了深厚的品牌价值,拥有神威、五福两个中国驰名商标及“神苗”、“贝思”等多个河北省著名商标,成为全国规模最大、技术水平最高、质量控制能力最强的现代中药注射液、软胶囊、颗粒剂生产企业,神威系列产品每天惠及超过500万名患者。(王丹)

济世药业

中国冬凌草博物馆——“听院士讲冬凌草的故事”

第十一篇: 济源冬凌草:献给人类的“绿色抗生素”

冬凌草盛产于淇河两岸的太行山区,每逢霜降,冬凌草茎叶便会被一层冰凌包裹,阳光照而不化,风沙吹而不落,银光闪闪,晶莹夺目,其植物现象迄今仍是未解之谜,有“仙草”的美称。

冬凌草具有抗癌、抗菌、消炎的作用,是一种天然抗生素。药学界专家普遍认为,冬凌草的抗癌消炎作用主要与迷迭香酸有关,而另外两种成分——冬凌草甲素与冬凌草乙素则具有抗癌作用。

抗癌功能遥遥领先

经动物实验证实,冬凌草对肺癌、肺鳞癌、食管癌、艾氏腹水癌、肝癌等多种常见肿瘤的抑瘤率高达41%,大大高于其他植物抗癌药,尤其对我国北方地区发病率较高的食管癌与胃腺癌最为敏感。更可喜的是,冬凌草若与现有化疗药物配伍使用,不仅能大大提高后的抑瘤作用,还可降低其用量及毒副作用。

国内学者认为,冬凌草与多种常用化疗药如平阳霉素、博来霉素、顺铂和氮芥等均能配伍使用且显示出良好协同作用。更重要的是,药理研究表明,冬凌草制剂口服后不会对骨髓产生抑制作用,也不会影响RNA与蛋白质的合成。在这一点上它与紫杉醇有些相似。

如今,冬凌草作为治疗食管癌与贲门癌的特效中草药已被国内中医学界所认可。国内中医专家的普遍看法是,冬凌草及其制剂在治疗上述消化道肿瘤时的疗效甚至优于常规化疗药。总而言之,就冬凌草的抗消化道肿瘤的出色疗效而言,其他抗癌中草药难以“望其项背”。

抗菌消炎作用明显

经试管法体外实验证明,冬凌草醇提物对金黄色葡萄球菌及甲型链球菌有明显抗菌作用,对大肠杆菌的作用则很弱,对白色葡萄球菌、乙型链球菌、肺炎球菌、大肠杆菌、伤寒杆菌、痢疾杆菌表现出较强的抗菌作用,对伤寒杆菌、痢疾杆菌、变形杆菌作用也较强。

冬凌草鲜叶的水提物具有广谱的抗菌活性,对革兰氏阳性菌和革兰氏阴性菌均有抑制作用,对革兰氏阳性菌的抗菌活性要比对革兰氏阴性菌的高;对枯草芽孢杆菌和绿脓杆菌具有杀灭作用。其次,冬凌草醇提取物对大鼠棉球肉芽肿有抑制作用,对小鼠有镇痛作用;对化脓性扁桃体炎、急、慢性咽喉炎及慢性气管炎等也有良好的功效。

在冬凌草的原产地济源市,冬凌草的人工种植已经开始。虽然从表面看,各地的冬凌草外形基本一样,但经过专家对9个不同地区的冬凌草的测定,发现济源冬凌草里的甲素含量排在9个被检测地区的第一位,高达0.6%。近些年,济世药业正全力打造济源冬凌草绿色抗生素第一品牌,倾心铸造济源冬凌草抗肿瘤、抗菌消炎天然王国。